

языка или знаки формализованных синтаксических систем, безразличны, конвенциональны по отношению к обозначаемым ими предметам объективного мира, то отношения их к понятию, материальным носителем которых они являются, не будут столь безразличными.

Между знаками, символами и выражаемыми ими понятиями существует интимнейшая связь. Знаки, символы помогают изобразить в частности структуру мыслительного акта.

Применение искусственного формализованного языка в составе научной теории служит прогрессу научного познания.

УДК 100.72

Л.В.Кривицкий

К КРИТИКЕ АГНОСТИЦИЗМА Д. САНТАЯНЫ

Выражением крайнего агностицизма была в XX веке философия американского мыслителя Джорджа Сантаяны (1863-1952).

Свою философию Сантаяна строит на апологии скептического сомнения. Радикальное сомнение ни в чем не помогает обычному человеку и потому не интересует его. Тем не менее оно является необходимым инструментом в философских усилиях ^{надежды} Вильямсизм. Те, кто вместе с Декартом полагают, что солипсизм, оставшийся после исключения внешнего мира, является пределом сомнения, серьезно ошибаются. С исключением внешнего мира следует усомниться и в существовании "я". Остаются только данные опыта. Несомненно, таким образом, только то, что нечто ощущается. Эти непосредственные данные опыта, свободно блуждающие якобы в голове человека, Сантаяна именует "сущностями". Он относит сущности в область идольного. "Сущности" имеют бытие, но не имеют существования. Существовать - значит находиться в пространстве, времени, движении. Конечно, сущности в их понимании Сантаяной не отвечают этому требованию. Только теперь, после отказа от "веры" в существование непосредственных данных сознания, сомнение становится полным и Сантаяна, наконец, удовлетворен. Он начинает разматывать клубок софизмов в противоположную сторону, идя от бытия незатронутых деятельностью мышления чувственных данных к "реа-

лизму", т.е. ограниченному признанию реального мира вне человеческой головы. Естественно, что при таком способе доказательства внешнего мира объект познания принимает вид вещи или события, существующего в своей сфере и незатронутого познанием.

УДК I:378 (07.07)

А.К.Кузуб

РОЛЬ КАБИНЕТА ФИЛОСОФИИ В ФОРМИРОВАНИИ КОММУНИСТИЧЕСКОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ СТУДЕНТОВ

Об активизации работы кабинетов общественных наук, а следовательно и их роли сказано в постановлении ЦК КПСС от 5 июня 1974 года "О работе в Московском высшем техническом училище имени Н.Э.Баумана и Саратовском государственном университете имени Н.Г.Чернышевского по повышению идейно-теоретического уровня преподавания общественных наук". Этим вопросам также было посвящено совещание заведующих кабинетами общественных наук вузов БССР, проведенное в феврале 1979 года в г.Минске под руководством заместителя министра высшего и среднего специального образования Белорусской ССР Т.Дмитриевой Т.Т.

Важнейшим видом работы кабинета нашей кафедры является обеспечение учебного процесса. Помощь преподавателям в составлении планов семинарских занятий и списков рекомендованной литературы к изучаемым темам, обеспечение учебных занятий наглядными пособиями и техническими средствами обучения, проведение консультаций при подготовке студентов к семинарским занятиям и при составлении студентами рефератов, обеспечение кабинета новейшими материалами – составляют одно из направлений в работе кабинета по организации учебного процесса и самостоятельной подготовки студентов.

Работники кабинета оказывают преподавателям посильную помощь в подготовке и оформлении наглядных пособий и подготовке к печатанию учебно-методической литературы.

Основную свою деятельность работники кабинета видят в организации самостоятельной работы студентов над первоисточ-